

বুধবার, ১৪ কার্তিক, ১৪২৪
বর্ষ: ১২, সংখ্যা: ৩১০

ভারত হিন্দুদের নয়, সকলের,

সামনায় প্রশ্ন শিবসেনার

এতদিন পরে আবার ভারত কাসের তা নিয়ে গুরুত্বপূর্ণ প্রশ্ন একই সঙ্গে বিতর্ক তুলে দেওয়া হয়েছে মহাপ্রান্তির শিবসেনা মুখপাত্র 'সামনা'-য়। এই বক্তব্য রাখা হয়েছে সামনার চলতি সংখ্যার সম্পাদকীয়তে। বিয়টি নিয়ে সারা দেশে যে বিতর্ক সূত্রপাত হবে, সে ব্যাপারে কেনও সন্দেহ নেই। তাছাড়া প্রশ্নই একই কথা খুরিয়ে বলাছে আরএসএস। প্রশ্নগুলো জাতীয় সঙ্গীত গাওয়া বা সঙ্গীতের মূর বাজানো নিয়ে ইতিমধ্যেই যে বিতর্কের সূত্রপাত হয়েছে, সেই প্রশ্নই 'সামনা'য় বলা হয়েছে, ভারত সম্প্রদায় হিন্দুদের দেশ, তারপর অন্যান্যদের, মুখপত্রে বিজেপির কটাক্ষ করছেও ছাড়িয়ে শিবসেনা। কেন্দ্রে এনটিএ সরকারের মূদু মালকোনা করে বলা হয়েছে যে কেন্দ্রীয় সরকার হিন্দুধর্মবাদের পক্ষে হচ্ছেও অযোগ্য। রামেন্দ্রের নির্মাণ এবং কাম্বীর থেকে বিতর্কিত কাম্বীর পণ্ডিতদের খাচ্রে ফিরিয়ে নিয়ে যাওয়া ঘরবাগিচা এখনও কার্যকর হয়নি। প্রসঙ্গত এই ইদৃশ্যতে বিজেপির অন্দরমহলেও ক্ষোভ রয়েছে। ক্ষোভ সংঘ পরিবারের। কারণ রামেন্দ্রের ইয়াটি এখন আদালতের এক্তিয়ারে। আর কাম্বীর থেকে প্রান্তরে চলে যাওয়া কাম্বীর পণ্ডিতদের কাম্বীরে ফিরিয়ে এনে পুনর্বাসন দেওয়া সম্ভব হয়নি। তারা নিরাপত্তার কারণেই ফিরে আসতে অস্বীকারী ন। মাত্র ৪৮ ঘণ্টা আগে জম্মু-কাশ্মীরের প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী ফরুক আবদুল, কাম্বীর পণ্ডিতদের কাম্বীর থেকে চলে যাওয়ার জন্য ওই রাজ্যের প্রাক্তন রাজপাল জগমোহনকে দায়ী করেছেন। আসলে কাম্বীর পণ্ডিতের ওপর উৎপীড়িত শুরু হয় কংগ্রেস আমলে। তাম্বীর মুখ্যমন্ত্রী ওরফে আব্দুল এ ব্যাপারে সর্বব্যাপারে বিবৃতি দিয়েছেন আব্দুল। এজন্য প্রশ্ন, ভারত সরকারের পক্ষেই মালকোনা করে নিচ্ছে। এজন্য প্রশ্ন, ভারত সরকারের পক্ষেই মালকোনা করে নিচ্ছে। এজন্য প্রশ্ন, ভারত সরকারের পক্ষেই মালকোনা করে নিচ্ছে।

সুলভ আবাসনের জন্য অর্থসংস্থান

চরণ সিং
শেষ পর্ব

উন্নয়নশীল দেশগুলিতে গৃহস্থপন দেয় মূলত ব্যাঙ্ক। চেক প্রজাতন্ত্র, হাঙ্গেরি, পোল্যান্ড, রাশিয়া ছাড়া বক্তের ব্যবহার সেভাবে কোথাও নেই। চিলি, মালয়েশিয়া, মেক্সিকো ছাড়া মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে সিকিউরিটি ইস্যু করার রেওয়াজও কোথাও নেই দেখাযে। এইসব দেশে স্বপ-সম্পদ অনুপাত বা LTV ৬০ থেকে ১১০ শতাংশ। সুদের হার পরিবর্তনীয়। বেশিরভাগ ক্ষেত্রেই সরকার ভর্তুকি, করছাড়-এর ব্যবস্থা করে। প্রতিভেদেই ফাউন্ডেশন টাকার নিখারিত সময়ের আগে হোল্ডার সংস্থানও আছে। উন্নত এবং উন্নয়নশীল-মু'ধরদের দেখেই নাগরিকদের নিজের বাড়ির মালিক করে তুলতে নিমিত্তভাবে পক্ষেপ নেয় সরকার। মালিক মুক্তরাষ্ট্র, জাপান, দক্ষিণ কোরিয়া, জার্মানিতে গৃহস্থদের সুদে ভর্তুকি পাওয়া যায়। মালয়েশিয়ার সরকার মর্টগেজের বদলে গৃহস্থপন দেয়। ব্রাজিল, চীন, ইন্দোনেশিয়া, সিঙ্গাপুর, থাইল্যান্ডের মতো দেশে বন্ধকের বদলে স্বপ রেওয়ার ব্যবস্থাপনায় সরকার প্রতিষ্ঠানগুলির বড়ো ভূমিকা রয়েছে।



সুলভ আবাসন নিশ্চিত করার লক্ষ্যে কাজ করা হয়। অন্যদিকে মালয়েশিয়া, কানাডা, মার্কিন যুক্তরাষ্ট্র শুধুমাত্র কম উপাদানকারীদের জন্যেই এ সংক্রান্ত উদ্যোগ নেওয়া হয়ে থাকে। এই ব্যবস্থাপনা সাধারণ গৃহস্থপন ব্যবস্থাপনা থেকে আলাদা। এর নানা কারণ রয়েছে। মার্কিন যুক্তরাষ্ট্রে সুলভ আবাসনের সংস্থানের দায়িত্ব নাস্ত যুক্তরাষ্ট্রীয় সরকারের ওপর। কানাডায় এ দায়িত্ব মূলত স্থানীয় প্রশাসনে। আমেরিকায় স্বল্প দামের আবাসন মঞ্জুরের কাজ দ্রুতগতিতে করা-এই সব সুবিধা দেওয়া হয়। কানাডায় প্রথম রঞ্জায়নের জন্য সরকারকে প্রসঙ্গে অর্থে ছাড়ের

ব্যবস্থা রয়েছে, যা গ্যারান্টি হিসাবে কাজ করে। স্টেপনে সম্পত্তি মালিকানা পাওয়ার সময় ভর্তুকি মেলে। সিঙ্গাপুর সরকারি পুত্রপোষকতায় চালু রয়েছে বিশেষ সঞ্চয় প্রকল্প। বাংলাদেশে পুনর্বাসন শিবির প্রকল্পের দায়ভার সরকারের। একটা গ্রামীণ এলাকায় গৃহস্থদের জন্য সেখানে গৃহস্থপন প্রোগ্রামের জন্য রয়েছে গ্রামীণ ব্যাঙ্কও বেশ কয়েকটি সংস্থা। মেক্সিকো-তে সুলভ আবাসনের ব্যবস্থা করার জন্য কম্বীরের বেতনের নিদ্রিষ্ট অংশ সরিয়ে রাখা হয়।

যেহেতু ভারতের বাজারে যে দুর্বলতা রয়েছে তা দূর করতে প্রধান ভূমিকা নিয়েছে কেন্দ্রীয় সরকার। সাম্প্রতিক বছরগুলিতে একেবারে উদারীকরণের রাস্তায় হটা হাছে। এই বাজারে এমন বেশ কিছু মূল সক্রিয় রয়েছে, যারা বিক্রয় সেভাওরও নেই নিয়ন্ত্রণ নেই এবং তাদের কাজকর্মে নজরপারিতও নেই সেভাবে। সারা বিশ্বের অভিজ্ঞতা অনুযায়ী দেখা যাচ্ছে, বাড়ির দাম নব্বইয়ের ওপর সেভাওর কেনও সিম্পল রয়েছে। স্বপ-সম্পদ অনুপাত (LTV Ratio) এবং হটা হাছে খুব বাড়ির দাম কমার মতো সরাসরি প্রত্যক্ষ সিম্পল রয়েছে। কাজেই খুব বেশি হস্তক্ষেপ হলে গোটো প্রক্রিয়ার

উপর বিরূপ প্রভাব পড়ার সন্ত্রাসনা। অন্যদিকে আবার, কেনও নিয়ন্ত্রণ না থাকলে বিপদ আছে। কাজেই, সূচিত্তিত পদক্ষেপ জরুরি। নজরপারিত ক্ষেত্রে চিলেনি কামান।

জরুরি। ভবিষ্যতের দিকে তাকানো একান্ত প্রয়োজন। পিএমএনএসই-এর আওতার আগামী ৫ বছরে ৫ কোটি বাড়ি তৈরির ক ধা বলা হচ্ছে। প্রকল্প তুলেপের মধ্যে বাড়ির চালিয়ে কাড়াবে-তা আশা করাই যায়। সেজন্য নির্ভর সংস্থানের পরিচালনা অর্ন্তিক হবে জরুরি। সূচিত্তিত সেখাতে হবে গৃহস্থদের উৎস হিসাবে ব্যাঙ্কগুলির জায়গায় অন্যান্য সংস্থা উঠতে আসে কিনা। যদি তা হয়, তাহলে তাদের নিয়ন্ত্রণ ও নজরপারিত বিষয়টি নিয়ে ভাবতে হবে। একেবারে দ্রুততম সংস্থা এবং স্থানীয় সংস্থাগুলির কথা বিবেচনা করা যেতে পারে। সূচিত্তিত করতে হবে পত্রপত্র কাঁচামাল অর্ন্তিক নিমেষ্ট, ইম্পাত, মোটা, খালি, কাঁচ, বৈশিষ্টিক সরঞ্জামের জোগান। উত্তরপ্রদেশ, মধ্যপ্রদেশের মতো দেশের রাজ্যে বাড়ির চালিয়ে তুলনায় জোগান কেটেই সব অঞ্চলে প্রয়োজনীয় জমির ব্যবস্থা করা একটা বড়ো চ্যালেঞ্জ।

অমৃত কথা



স্বকীর্তন ও খ্যাতির শব্দ শুনিয়া বহিরের লোক আসলে বারান্দা মধ্যে আসিয়া পরিত্যাজে। ঠাকুর হরিমন্ডে আসিয়া বসিয়াছে। তাকেও সঙ্গ সঙ্গে গ্রেমনোমায়ও ইহা নাটিতেছেন।

দিনপঞ্জিকা

১৪ কার্তিক, ভা: ১০ কার্তিক, ১ নভেম্বর, ১৪ কাতি, সংক: ১২ কার্তিক সূদি, ১১ শফর। সূর্যোদয় ঘ: ৪:৪৬, সূর্যাস্ত ঘ: ৪:৫৭। বৃষ্ণরাত্র, দ্বাদশী দিবা ঘ: ২:৪৫মি। উত্তরভাগপ্রদক্ষন কর শেরারাত্রি ঘ: ৫:২৬ মি। বাধ্যতাবোধ দিবা ঘ: ৩:১৫ মি। বাবরকর, দিবা ঘ: ২:৪৩ গতে সৌন্দর্যরাত্র, রাত্রি ঘ: ২:২৫ গতে তৈতিলরাত্র। জন্মে-মীনার্ণি বিশ্বপ্ন নরায়ণ অষ্টোত্তরী হাঙ্কর ও বিশেষোত্তরী শনির দশা। শেরারাত্রি ঘ: ৫:২৬ গতে দেবগণ বিশেষোত্তরী বুধের দশা। মুচ্রে-ওকপাদসংসে, দিবা ঘ: ২:৪৩ গতে শেষে নাই। কালবৈশাখি ঘ: ১:৩০ গতে ১:৪৭ মগে ও ১:১২ গতে ১:২৪ মগে। কালরাত্রি ঘ: ২:৪৩ গতে ৪:১০ মগে। যাত্রা-নাই। শুক্লকর্ম-দিবা ঘ: ২:৪৮ মগে দীক্ষ। বিবিধ-অদর্শীর একোশিষ্ট ও সইপদান। দিবা ঘ: ২:৪৮ মগে মাদনস্নান। পূর্বাহ্ন ঘ: ২:৪৫ মগে উখানেকাদেশী পার্ণ। নায়ায়ণদ্বাদশী। গোস্বামিন্দে উখানদ্বাদশী ত্রত। শ্রীশ্রীহরিতত্ত্ববিদ্যাসমতে প্রবেশনীকৃত্য ও শ্রীশ্রীকৃষ্ণের রথযাত্রা। দিবা ঘ: ২:৪৮ মগে মঙ্গলরা মানদানাদি ও অনধ্যায়। দ্বাদশ্যারাক্ষক্রে চাতুর্মাসি ত্রত সমাপন। শ্রীপীঠ বেতুর ও বালচর গাঞ্জিলাপাটে শ্রীশ্রীরাধাগোবিন্দী জীউর প্রবেশনীকৃত্য ও রথযাত্রা, বড় ঠাকুরের বাড়ী। নিবৃত্তিত্ত্বয বন্যোগ্যধারে তিরোভাব দিবস। লীলদর্শন করিয়া দীর্ঘবৃষ্টি নিয়ে তিরোভাব দিবস। অনুহরণ্য-দিবা ঘ: ৬:৩০ মগে ও ৭:১১ গতে ৮:৫০ মগে ও ১০:১৬ গতে ১২:২৭ মগে এবং রাত্রি ঘ: ৫:৪৩ গতে ৬:৩০ মগে ও ৮:১৩ গতে ৩:১৭ মগে। মাহেশ্রোমণ-দিবা ঘ: ৬:৩০ মগে ও ৭:১১ গতে ৩:১০ মগে ও ৩:১২ মগে।

মুসলিম পঞ্জিকা

১৪ কার্তিক, ভা: ১০ কার্তিক, ১ নভেম্বর, ১৪ কাতি, ১১ শফর। উঃ ঘ: ৫:৪৩, বঃ ঘ: ৪:৫৭ বৃষ্ণরাত্র, দ্বাদশী দিঃ ঘ: ২:৪৫। ১৪ কার্তিক আজরুর আলি চিঠি (হেঃ) উরস কাঁধা, আশা, হাওড়া।

মাদককে 'না' বলুন।

যে শোনা করতে বলে, সে বন্ধু নয়।

মাদক বিবোধী আন্দোলন

সার্থশতবর্ষে নিবেদিতা ত্রিবেণী তীর্থপথে- নিবেদিতা, বিবেকানন্দ এবং বিশ্বকবি

মহম্মদ কর পর্ব ১



'মাগটি, তুমি বর্তমানে ওই ঠাকুর পরিবারের সঙ্গে তোমার মোলোনেচাচিলিয়ে যাবে, ততদিন আমাকে সাধনায় করে যেতেই হবে। মনে রেখ, ওই পরিবার বংশধরে শূন্যর বসের কন্যায় বিবাহ করবে।' ১৮৯৯ খ্রিষ্টাব্দে ১১ মার্চের এক চিঠিতে মাগিটো ওরফে ভগিনী নিবেদিতাকে রবীন্দ্রনাথ ঠাকুরের পরিবার সম্পর্কে কয়েকটি বসেছিলেন বিবেকানন্দ। আবার গ্রেহে তিনি লিখেছিলেন, 'ওই যে একজন দেশে উঠেছে মেয়ে মানুষের মতো বেশভূষা, নরম নরম বুলি কান্টন, একে বসে চলেম কারার চোয়ের উপর চোখ রেখে কথা কইতে পারেন না। আর ভূমিত হয়ে অবধি পীরিতের কবিতা লেখেন আর বিরহের জ্বালায় হাসান-হাসেন করেন।' এখানে বিবেকানন্দের ত্রিচক্লর তীর বসে রবীন্দ্রনাথের দিকে, সে কথা বলা অপেক্ষা রাখা না। এই রচনা কিন্তু দুই যুগপূর্বব বিবেকানন্দ এবং রবীন্দ্রনাথের



দেশহিতের ভাবনা, তাঁর কর্ম, তাঁর সংস্কৃতি, অন্যদিকে, রবীন্দ্রনাথের এককথায় ঠাকুর পরিবারে রামকৃষ্ণকে চুকিয়ে বসে প্রচেষ্টা করার নিবেদিতা রবীন্দ্রনাথের বন্ধুতে পরিণত হলে। জগৎতের মানুষ বসে শ্রীরামকৃষ্ণকে চিনে মনে বিবেকানন্দের চোখ-অর্ন্তিক রবীন্দ্রনাথের দেখেছেন নিবেদিতার দৃষ্টিতে। এমনিতে নিবেদিতা প্রথম বুদ্ধিভী, মুক্তিভী, কিন্তু বিবেকানন্দের প্রসঙ্গ এসেই নিবেদিতা বদলে যেতেন। একদিন সকালে রবীন্দ্রনাথের সঙ্গ নিবেদিতার দর্শনের একটি জটিল বই নিয়ে আলোচনা চলছিল। এমন সময়ে বেলেডু মঠ থেকে বের এল স্বামীজী নিবেদিতাকে ডাকছেন। নিবেদিতার মুখে ভাব বদলে গেল। বুদ্ধি আর কাজ করছে না। অন্তঃস্বপ্ন উজ্জ্বল হয়ে উঠেছে। রবীন্দ্রনাথকে বলেন, 'একুনি আমায় বসতে হবে।' শিষ্যা হইয়া কু শিখাণ্ডয় যাইনি সেদিন? একদিন

নিবেদিতা বাণবাজারে বেসপাড়া সেনের বাড়িতে রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে নিবেদিতার এক গুরুগভীর বিষয় নিয়ে আলোচনা চলছিল। আলোচনা চলার সময়-ডাকের চিঠি এল। একদিন চিঠির দিকে নজর পড়তেই নিবেদিতা বললেন, 'মিস্টার টোগো, এই মার আমার গুরুদেবের একখানি চিঠি এসেছে। আমার সমস্ত মন তাকে পূর্ণ হয়ে আছে। আমি একান্ত নিভূতে চিঠিখানি পড়তে চাই।



মতো এখানেই স্থগিত থাক। রবীন্দ্রনাথ স্ববিশ্বয়ে বসেছেন, আধ্যাত্মজীবনে নিজের স্বাধীন ইচ্ছাকে নিবেদিতা মুইয়ে দিয়েছেন গুরুর কাছে অথচ অন্যান্য বিষয়ে তাঁর স্বল্প বিচারবুদ্ধি। ১৮৯১ সালের ২৪ জানুয়ারি নিবেদিতা তাঁর রাজা অর্ন্তিক বিবেকানন্দকে রবীন্দ্রনাথের সঙ্গে এক চায়ের আসরে বসিয়েছিলেন। কিন্তু পারম্পরিক সৌজন্যে বিনিয়ম ছাড়া বিশেষ কিছু লাভ হয়নি। বিবেকানন্দের প্রসঙ্গ এসেই নিবেদিতা বদলে যেতেন। একদিন সকালে রবীন্দ্রনাথের সঙ্গ নিবেদিতার দর্শনের একটি জটিল বই নিয়ে আলোচনা চলছিল। এমন সময়ে বেলেডু মঠ থেকে বের এল স্বামীজী নিবেদিতাকে ডাকছেন। নিবেদিতার মুখে ভাব বদলে গেল। বুদ্ধি আর কাজ করছে না। অন্তঃস্বপ্ন উজ্জ্বল হয়ে উঠেছে। রবীন্দ্রনাথকে বলেন, 'একুনি আমায় বসতে হবে।' শিষ্যা হইয়া কু শিখাণ্ডয় যাইনি সেদিন? একদিন

সম্পাদক সমীপেষু

ইতিহাসের আড়াল থেকে গণিতজ্ঞ প্রবাদপুরুষ

মিটার-মিটার-গ্রাম তুল গুরর আসে অর্ন্তিক ১৯৫৭ সালে আগে সের, হুটক, কঁকা, কড়া, গড়া, পন, বৃত্তি, কখন এর পাশাপাশি সহজ হিসেবের জন্যে বিদ্যালয়, কলেজ, বিশ্ববিদ্যালয় প্রভৃতি হিসেবের পদ্ধতিগুলি বাঙালি পড়াশোনার অংশপাঠা ছিল। বর্তমানে কম্পিউটারের যুগে ক্যালকুলেটর দিয়ে সে যত্ন করতে হয়, বা যে হিসেব মুঠেট করা যায় তার থেকে কোনো মতো সন্দেহ না 'অঙ্করের আর্ন্তিক'। বাঙালি সনে শৌভব হতেই পারে, বরা হ ওগোষ্ঠী অধ্যাপকরা। বিদ্যুৎ শক্তির মঙ্গলম জালাবে পূর্ণসংস্করণ যার এই হিসেব ও চর্চা কর, তিনি বিদ্যুৎ জেলার পাত্রায়ের ধ্যান হন্দনারায়ণপুর গ্রামের পাশে রামপুর গ্রামের বাসিন্দা শুভ্রদ দাস, যার আসল নাম ভূজঙ্গ দাস। মধ্যরাজ্য গোপাল সিংহ ও চৈতন্য আলোচনা অর্ন্তিক ১৭১২ খ্রিস্টাব্দ থেকে ১৮০১ খ্রিস্টাব্দে মগে শুভ্রদ দাসের জন্ম, গণিতচর্চা শুরু এবং উত্তরণ। রাজা অনুকূলে এবং দক্ষিণে গণিতচর্চা শুরু গণিত সম্পর্কে তাঁর আন্তিক সূত্রগুলি 'অঙ্করের আর্ন্তিক' নামে খ্যাত। ছড়ার ছন্দে দেখা তাঁর আর্ন্তিক সহজই ছোটো-বড়ো সকলের স্মৃতিতে গেঁথে যায়। লালিতিক সমস্যা সমাধানের ক্ষেত্রে শুভ্রদের আর্ন্তিক গণিতের ভূমিকা কটা যায়। প্রাম উচ্চারণ পুস্তকের সপ্ত অর্ন্তিক এবং দ্বারদী শপদন করে সূঁই এই ছড়াগুলি হয়েই আন্দোলন। উড়াগুলির সেরের দিকে শুভ্রদের নাম যুক্ত থাকার সেরেই ওগুলি গণিতের বলে চিহ্নিত করা যায়। তাঁর একটি ছড়া এখানে স্বরগ কা যেতে পারে-

উত্তরসম্পাদকীয় লেখা সম্পূর্ণ স্বত্ব পে লেখকের নিজস্ব অধিকারে। এজন্য 'আর্ন্তিক লিপি' রক্ষণক্ষম দায়ী নয়।

উন্নয়ন ও সমস্যা
চিত্র পঠান সংস্করণ, বিজ্ঞানগর্ভন বিষয় এবং বর্ন্তিক বালকের বিকল্পে নয়।
সম্পাদকীয় দফতর।
লিপি
আচরণ্য, লিপিগোষ্ঠ
(ইউবিআই বাবের নীচে),
হালি-৭১২৬০১
ফোন: ০২২১-২৫৭২২২
পাঠকের দরবারে
চিত্র পঠান
লিপি
আচরণ্য, লিপিগোষ্ঠ
(ইউবিআই বাবের নীচে),
হালি-৭১২৬০১
ফোন: ০২২১-২৫৭২২২
মাতাভবের জন্য
সম্পাদক দায়ী নয়